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Základní skladební dvojice – podmět a přísudek

Opakování probrané látky – vše najdete v sešitě na mluvnici, zápis si přečtěte a do školního sešitu doplňte pouze přísudek jmenný beze spony – označeno v textu tučně a kurzívou
Pokud v sešitě zápis nemáte, udělejte si zápis – vytisknětei a nalepte, nebo opište

Přísudek (Př)
- vyjadřuje co dělá podmět, co se s ním děje

- ptáme se: Co dělá podmět?

- značí se (podtrhává se) vlnovkou (já ho zde budu značit barevně)

Druhy přísudku

1) slovesný

- je vyjádřen určitým slovesným tvarem – jednoduchým – Auto troubí. Petr jezdí na kole.

                                                                 - složeným – Tomáš bude dělat zkoušku. Pavel by tam rád šel.
2) jmenný se sponou – základem je spona (sponové sloveso) a jmenná část (podstatné nebo přídavné jméno)
           5     2                5      1

Milan je pilný. Milan je učitelem.
- sponová slovesa být, bývat (+ 1. pád podst. jm. nebo příd. jm., + 7 pád podst. jm.)

                             stát se, stávat se (+ 7. pád podst. jm. nebo příd. jm.)

3) jmenný beze spony (zatím jsme si neříkali, týká se to malého procenta vět – hlavně ustálených slovních spojení nebo reklam)
-  sponové sloveso je vynecháno, nebo je nahrazeno pomlčkou

Mladost radost. (Mladost je radost.)  Pes – přítel člověka. (Pes je přítel člověka.)

POZOR! Sloves být se smyslu existovat, nacházet se je plnovýznamovým slovesem a určujeme ho jako přísudek slovesný. Např. Brambory jsou ve sklepě. (Jako že tam existují, nacházejí se)
POZOR! Někdy je přísudek vyjádřen citoslovcem. Např. Žába žbluňk do vody. (Žába skočila do vody.)

Podmět (Po)
- vyjadřuje původce děje, nositele vlastnosti

- ptáme se: Kdo? Co? + přísudkem

- značí se podtržením

- nejčastěji bývá vyjádřen podst. jm. (dále dalšími slovními druhy, popřípadě i infinitivem slovesa)
Druhy podmětu

1) vyjádřený (Auto troubí.)

2) nevyjádřený (lze poznat ze tvaru slovesa, nebo podmět známe z předchozí věty Jde. [on]

    nevyjádřený podmět zapisujeme do hranatých závorek

3) všeobecný (oni, někdo, všeobecně kdokoli – jeho jméno není důležité Hlásili to v rozhlase.) často v příslovích, návodech, receptech (Maso po obou stranách lehce osmahneme.)

Podmět může být několikanásobný Např. Na dvoře zobali zrní slepice, kohout a kuřata.
Tuto část práce si zkopírujte a vypracovanou odešlete na 
lenka.svarcova@zsuj.cz
Barevně označte přísudek, zeptejte se na podmět, odpovězte

Vzor: 1) Petr mi popřál šťastnou cestu.   Kdo mi popřál šťastnou cestu? Petr

2) Na zemi ležel obal od sušenky.

3) Děti hrály na dvoře domu fotbal.

4) Hledal tě tu nějaký člověk.

5) Čekali bychom na tebe do devíti hodin.

6) Vyprávěli jsme si o Velikonocích.

7) Louka je posetá květinami.

8) Lucie a Alžběta nezaplatily zálohu na školní výlet.

9) K obědu bych si dala kuřecí řízek.

10) Viktor byl celý měsíc nemocný.

11) Dědeček se přece jen nakonec stal členem spolku.

12) Lopatu najdeš vzadu na zahradě.

13) V létě se bude koupat v řece.

14) Housata a kachňata se batolila v zelené trávě.

15) Můj nový jarní kabát visel na věšáku v restauraci do druhého dne.

16) Chlapci si vyprávěli o přestávce vtipy.

17) Rtuť je kov.

18) Maminka bude vařit ovocné knedlíky.

Najděte základní skladební dvojici (podmět podtrhněte, přísudek obarvěte)

Vzor: 1) Učebnice a sešity ležely na lavici.

2) Nikdo mi nic nezakazoval.

3) Honza je milým společníkem.

4) Sliby chyby.

5) Nemocného převezli na ošetření do nemocnice.

6) Slavnosti se zúčastnili technici, úředníci i dělníci.

7) Tisíce lidí protestovaly proti stavbě jaderné elektrárny.

8) Z kouta se ozývalo ach.

9) Vystoupení budeme připravovat zítra.

10) Helena se stala svědkem dopravní nehody.

11) Srnka hop přes potok.

12) Zvítězit nebylo snadné.

13) Na věži odbíjela jedenáctá.

14) Každý někdy potřebuje pomoci.

15) Malé děti bývají netrpělivé.

16) My bychom se s vámi vrátili autem.

17) Malá Adélka spokojeně spala v kočárku.

18) Chlapci i děvčata odpověděli na všechny otázky správně.
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